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Született a századdal s meghalt 

együtt a századdal, melynek Ő volt a 
legjobb szavu tolmácsa. Igy fog beszél- 
ni róla a krónikás. De a historia azt 
fogja mondani: Született a mohácsi 
vész katasztrófájában és nem hal meg 

, mig nemzetét szabaddá nem 

Atáviró halálhirét hozza Turin- 
ból. Ki hiszi ezt elt Hiszen tudjuk, 

nem Turinban van, hanem kö- 
zöttünk. Hiszen látjuk, érezzük, hogy 
él, hat, munkál, szervez és épit min- 
den pillanatban. : 

Ő csak lakott Turinban, de itt 
Távollétével ugy voltunk, mint a 
idővel: tudtuk, hogy ki fog süt- 

nap. Mindig reménykedtünk: majd 
visszatér átólelni a szép hazát. 

De nem tért vissza. Ott maradt a szám- 
kivetésben, tanuságául a multnak, zá- 

logául a jövendőnek. Helyette a halál 
hir érkezett ide. 
Kossuth meghalt. Ennél nehezebb 
szót nem irt le még magyar ember 

soha. Pedig senkit sem lep meg a ső- 
tét hir. Hiszen az emberi kor nagyon 
rövid s ehez képest az Ő élete igen 
hosszu volt. Tehát volt alkalmunk rá- 
észülni a csapásra. Ugyde a balsor- 

ot csak elviselni tudja az emberi sziv, 

de megszokni nem. 
Ki volt Ő nekünkt Mit tett éret- 

Az Ő érdemeinek és a mi veszte- 
ségünknek nagyságához hiányzik az 
egyéni mérték. Ő hozzá, nagyságban 
csak az a fájdalom hasonlitható, mit 
nemzete érez miatta. 

Kivolt Ő nekünk - Mindenünk! 
Mit tett érettünk ? - Mindent! 
Miekula nélkül élt, hogy példát 
adjon jellemével. 

Munkálkodva élt, hogy példát ad- 
jon szorgalmával. 
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adjon kitartásával. 
Vihart támasztott és vihart féke- 
zett, hogy példát adjon erejével. 
It, beszélt és cselekedett, miként 

az ószövetségnek nemzeti prófétái, Al- 
kotott, miként Mózes és szenvedett, 
miként Jeremiás. . 
É. minő alkotások, és minő szen- 

edések azok! 
Hiatalmas öklével összezurta azt 

sok százados falat, mely hazánkat a 

szabad emberiségtől elválasztotta, s 
aekkor, miként a mesék nagy óriása, 
ölébe vette nemzetét, és egyetlen lé- 

péssel egy korhadt világrészből egy 
megujult világrészbe tette át. 

Uij korszakot irt be a Verbőczy 

Itván könyvébe, s ujabb győzelmekre 

vitte a Rákóczsy Ferencz zászlóit. 

Uzenetére vitéz hajduk és hős ku- 
rucsok keltek ki sirjaikból, hogy ujra 

egvivják a szabadság dicső harczát. 

A merre ment, a történelem lap- 
jai szétnyiltak előtte, hogy azokon jár- 
va, minden lépése nyomot hagyjon a 

halhatatlanság könyvébe. Kárpátnak 
bérczei legendákat szültek, hirdetni az 

0 küldetését s lángoló szavára az Al- 

föld rónáját félistensk lepték el, hogy 

megujitsák a honfoglalásnak époszi kor- 

Kilenczvenkét évig élt hazájáért. 
Meghalt hontalanul. 

Oh, az igaz tragédiákat nem a 
költő elméje alkotja, hanem a nemzeti 

let végzete. slan 

A bécsujhelyi vérpadnak, az eper- 

jesi rémna poknak, az Ujépület czellái- 

nak és az aradi határ bitófáinak ki- 

szenvedett árnyai eljárnak keletre, a 

iillető közlemények czimzendők. 

1 hóra 1 frt 50 kr vagy 3 korona. 

KOSSUT 

Küzdelmek közt élt, hogy példát 

szellemi részét 

DIA: 
frt vagy 8 korona. 

zenek ott Rákóczy lelkével, Kossuth- 
nak szellemével. Hirt visznek innen, 
hirt hoznak onnan. Azt viszik hirül, 
azt hozzák hirül, hogy a ki igazán 
szereti a magyarok hazáját, legyen el- 
készülve a börtönnek szenvedésére, a 
hontalanságnak kinjaira, a bitófának 
vértanuságára. : 

El volt erre készülve Kossuth La- 
jos is. Közpályáját a kufsteini börtőn 
küszöbén kezdette s negyvenőt évig 
tartó hontalansággal végezte. E köz- 
ben századokat pótolt alkotásaival és 
századoknak keservét szenvedte át csa- 
lódásaival. 

De már nem szanved többé. Meg- 
szünt a kétségbeesés, melyet nemzeté- 
nek ingadozása miatt érzett. Kialudt 
a láng, mely nagy lelkét égette a hon- 
talanság fájdalmában. Elméjét nem 
marczongolja többé az a sötét rém, 
melyet a nemzeti jövendő utjában lá- 
tott csüggeteg szemekkel. 

A mitől rég félünk, a mit Ő ré- 
gen vár: a megváltás órája bekövet- 
kezett. Conaummatum est. Kossuth 
Lajos meghalt. 

Halljátok ezt? Te tizenőt millió 
ember, a kinek kezéről O egyedül szed- 
te le a bilincseket; ti bajtársak, kik a 
mindent átható, mindent megvilágosi- 
tó betüvel szolgáljátok a hazát s kik- 
nek gondolata csak Ő általa kapott 
szabad szárnyakat; ti vármegyék, ki- 
ket Ő tartott meg életben; te parla- 

tok a gyászos hirt? Kossuth Lajos 
meghalt. 

Hányatott életének minden cse- 
lekedetét, forró szivének minden indu- 
latát tinektek áldozta Ő. Munkáját mi- 
vel háláltátok meg? szenvedéseit mi- 
vel enyhitettótek? Önfeláldozását mi- 
vel jutalmaztátok 

Azzal, hogy élete végnapjaiban, 
letéptétek e szent aggastyán kebeléről 
egyetlen és őrök szerelmét, a hazát. 
Hontalanná tettétek őt, hogy az em- 
beri jogrendből kiszakitva, az elhagyott- 
ság érzetében, egyedül, támasz nélkül, 
idegenben ugy muljék ki, miként egy 
pályavesztett bolygó a világürben. 

A könnyhullatás most már mit 
használ Neki? A gyászfátyol mit főd 
már el, ha az egész országot beborit- 
játok is vele? Ő érette már nem te- 
hettek semmit. Da igen, önmagunkért; 
e nemzedéknek becsületéért. Tegyük 
Őt az ország halottjává. Hozzuk haza 
Őt, hogy örőkálmát itt pihenje ki. És 
érdemeit iktassuk törvénybe. Többet 
nem tehetünk. Kevesebbet nem szabad 
tennünk. 

Bartha Miklós. 

A ledölt szobor. 
Kolossvár, 1894. márcz. 21. 

(Éjjel 2 óra.) 

Kossuth Lajos az éjjel tizenegy 
órakor meghalt. : 

Ezt sürgőnyözte nekünk Kolozs- 
várra fővárosi tudósitónk. 

Hozzá tette azt is, hogy Turin 
város törvényhatósága még éjjel gyü- 
lést tartott nyomban Kossuth halála 
után. 

A gyülésen elhatározták, hogy 
diszhelyet jelölnek ki a főöldlegnagyobb 
embere számára a pantheonban. 

Definitiv csak azért nem akartak 
határozni, mert a magyar parlament 
döntését várták, a melynek elsősorban 
van joga e kérdés fölőtt határozni. 

És most álljunk itt meg és gon- 
rodostói sirhoz, eljárnak nyugatra, a dolkozzunk egy kissé. 

turini halottas házhoz, hogy ölelkez- 

ment, a kit Ő hivott életre! Hallottá- 
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Kéziratok nem adatnak vissza. Telefon-szám : 9. POLITIKAI ES TARSADALMI NAPILAP. 

(180?-1894.) 
Egy szellemi erkölcsi nagyságban 

és korban népek és nemzetek milliói 
főlé emelkedett szellem óriásának el- 
hunytáról van szó. 

Eihunyt a magyar nemzetnek egy 
olyan férfia, a milyet egy évezred ha 
egyszer ad egy nemzetnet, azért adja, 
hogy azt ezzel kitüntesss azért adja, 
hogy ennek a nemzetnek a másik év- 
ezred megpróbáltatásaira gyujtson egy 
világitó oszlopot, a melynek fényénél 
megtalálhatni azt az utat, a melyet 
megélhetéséhez követnie kell és azért 
adja, hogy elkerültethesse vele azokat 
az akadályokat, a melyek, ha sötétben 
halad hinárba juttatják és pusztulásba 
viszik. 

Nagy száműzöttünk még haldok- 
lott s mint esti távirataink jelezték, 
már szóba került az uralkodó előtt az, 
hogy vajon eltemetheti-e ez a szegény 
nemzet ezt a legdrágább halottját a 
„hivatalosak" és irástudók hozzá- 
járulásával? 

Azt mondja a táviró, mikép ő 
Felsége ugy nyilatkozott, hogy ,nem 
temetheti." 

Azt mondja, hogy a király ha- 
ragszik Wekerlére is, haragszik a sorsra 
is, melyet utóvégre senki sem kerül- 
het el, hogy miért hozza utba a Kos- 
suth Lajos halálát, miért szereti a 
nemzet az ő fiát és miért nyilvánt 
egy szivvel, egy lélekkel a közérzüle, 
ugy, hogy Kossuth Lajost, mint a nem- 
zet halottját, ugy temessük el. 

Édes istenem! Hiszen alkalma 
volt az osztrák háznak tapasztalni azt, 
hogy a magyarnál vér vizzé nem vá- 
lik, még a legnagyobb megpróbáltatá- 
sok idejében sem. Alkalma van látni, 
hogy az mennyire szereti fölkent ki- 
rályát, a mikor az is jósággal és sze- 
retettel közeledik hozzá. 

Alkalma van látni, hogy az meny. 
nyire megtudja becsülni nagyjait s ez 
a kegyeletes becsülés nem elfojtást, 
hanem méltánylást és elismaerést érde- 
mel, hiszen ezen a földön minden oly 
véget ér a koronás fők is elmeanek 
oda, honnan visszatérés többé nincsen 
s honnan a történelem itélőszéke elé 
kerüűlő tetteiket korrigálni alkalom 
nincsen. 

,A szász király abban a hitben 
van, miként a magyar nép forradalmi 
érzületü." 

Ezt mondja a táviró. 
Hát a szász király honnan ismer 

bannünket, miféle forrásból ismeri tör- 
ténelmünket, hogy feljogositva érzi 
magát rólunk ilyen birálatot mondani? 
A könyvektől ismeri, vagy az instruk- 
torok előadásából ismeri?... 

Akár honnan meritette ezt a hi- 

téves. í 

zületű nép, mert mi forradalmatsoha 
sem csináltunk. 

Állami létünket igazoló, küszöbön 
álló millenium a bizonysága, hogy mi 
mindig jogainkért küzdöttünk, hogy 
állami létünkért folytattunk a mikor 
a kényszerüség rá vitt, olyan önvé- 
delmi harczokat, a melyből a tatár, a 
török járáskor haszna volt Európának, 
a mely alatt legjobbjaink hullíanak el 
s a melyből haszna vanaz uralkodó 
háznak, 

Mert mi Ausztria és mi Magyar- 
ország? 

Ausztria dirib-darab tar:tományok- 
ból összerakott mozaik, melynek da- 
rabjai között a hazaszeretetnek őssze 
ragasztó anyaga csaknem mindenütt 

elvásott. A darabok hol külön állan 
kivánnak, hol a Nagy-Nénetországhoz 
Iragasztódni óhajtanak. 

tet, nem habozunk kijelenteni, hogyez berek a koronás fők is. 

Mi nem vagyunk forradalmi ér- 

Ko1ozsvart, 

Telefon-szám : 9. 

Ezt az állapotot több ember öltő 
óta drótozzák. A mi felvidéki dróto- 
saink a fazakakat ugy vélik helyesen 
drótozni, ha bekenik a repedéseket 
aszalt szilvával. 

Ám de az aszalt szilva csak ki- 
vülről ragasz, belőlről a tüz kiégeti, 
belülről a forróviz ki mossa s a fazék 
még is csak folyik. 

Ausztria dirib darabjait váltig dró- 
tozzák a politikai akcziók, a vámok, a 

váltók fonal szálaival egymáshoz. A 
repedt fazék még is csak folyik. 

Mit tesznek tehát? A repedéseket 
bekenik aszalt szilvával? nem, mert 

annyi aszalt szilvát Európa nena terem. 

Törvényt alkotaak a haza szere- 
tet erényeinek ápolására és fejleszté- 
sére. 

Ez láthatólag csakugyan jó ra- 

gasztó anyag, de semmivel sem jobb 
az aszalt szilvánál, mert Nagynémetor- 
szág olvasztó heve kivülről, a kifelé 

gravitáló fiatalság mindent feloldó for- 

ró vize felemészti ezt a ragasztó anya- 

got. A drótok megmaradnak ugyan 

ideig-óráig, de a fazék folyik. 

A drótok is csak ideig-óráig ma- 

radnak, mert a rozsda megeszi. 

Nálunk nem igy van. 

Nálunk akkor mikor a rozsda 

megette az összetartó szálakat, mi 

axvütt tartunk mert mi szivben lélek- 

ben egy fiai vagyunk egy évezred óta 
itt lakó nemzetnek. Egy fiai vagyunk 

egy nemzet testnek, a melynek e nagy 

világon kivül nincsen sem számára 

hely s mely hódolattal és szeretettel 

veszi körül uralkodóját akkor is, a mi- 

kor oda át a történelem logikája rend- 

jón az összekötő fonalak szét szakad- 

nak s a névleg hatalmas birodalom 
szétesik. 

Azt mondja a táviró tovább, hogy 
a király ellen áll azért, mert a hadse- 

reg szellemét, mely Kossuth ellen küz- 
dött nem ronthatja meg. 

Dehogy küzdött ez a hadsereg 

Kossuth ellen! 

Ez a hadsereg Kossuth ellen soh 
sem küzdött. Hiszen hála istennek rég 

megszünt létezni az a hadeereg, mely 

fegyvert fogott, hogy évezreden át tőr- 

vényben biztositott jogainkat kon- 

fiskálja. A jelenlegi u. n. közös had- 

sereg ép ugy magyar, mint Lajthán 

tuli hadfiakból áll. Ezeknek a lovagias- 

ság elvei szerint ép ugy kell tizztelni 

egyik ország nagyjait, mint a másikéit 

mit ha nem tesznek hazaárulást kőö- 

vetnek el. 
De legvégre marad a lova- 

giasság, 
Ember volt Kossuth is, de em- 

Ha bár mindnyájan alá is va- 

gyunk vetve gyarlóságoknak, de nem 

lehet tagadni, hogy ha ki van fej- 

lődve a lovagias érzület a koronás 

főkben, ki van fejlődve, mint azt év- 

ezred óta az ellenfelek mindig elis- 

merték, a magyar nemszetben is. 

A magyar nemzet lovagias érzü- 

letének megtestesült jellemképe volt 

Kossuth. Egy olyan képe, a mely 

előtt tisztelettel hajolt meg az ó és 

uj-világ minden nemzete. 

E lovagias érzületnek legutóbb, a 
szegedi árviz alkalmával, midőn az 

uralkodó a pusztulásban levő város 

i ferens látványnak tar- 

tom, a tisztelet adójá- 

KIADÓ-HIVATAL: 
Kolozsvártt, Belközép-utcza 383. szám. 
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romjai felett könyeit hullatta, egy le- 

velében kifejezést is adott ezeket irva : 

,Én, kinem hódolokaz 

önök királyi hatalmá- 

naks abiborfényt indif- 

* ". / v 

.. 

marczius 21 194. szerda 

MIRDETÉSI DIJAK: 

Nyilttéri czikkek: 

kodó előtt akkor, a mi- 
kor annakszemeiben a 
részvét könnyeit csil- 
lognilátom." 
Kossuth Lajos, a lovagias férfi, a 

ki kijelentette többször, hogy ő tör- 

het, de nem hajlik, meghajlott 
a népének sorsát szivén hordó ural- 
kodó részvét könnyei előtt. Hogy a 
legelső magyar ember, kit a lovagias- 
ság legnagyobb élő mintaképének te- 
kintenek a milliók, ns legyen az el- 
sők között, a ki a legnagyobb magyar, 
a letört szobor ravatalára a halálban 
való kiengesztelődés és örök béke je- 
léül egy olajágat tesz, azt hiheti bár 
ki, de én - nem hiszem. 

X. Y. 

Kossuth Lajos életrajza. 
Kossuth Lajos 1802-ben szept. 16-án 

született Monokon, Zemplén vármegyében, ép 
oly értelmes, mint közbecsülésben álló szü- 
lőktől. Atyja uradalmi ügyész volt, az ura- 
dalmi ügyészek pedig, mint ezt száz eset bi- 
xonyitja, rendszerint meggazdagodnak, azon- 
ban Kossuth édes apja nem gazdagodott meg 
soha. A makacsságig önálló gondolkozása és 
hajthatlan becsületessége mellett szegény ma- 
radt haláláig. Tisztességesen felnövelte gyer- 
mekeit, de nem takaritott meg semmit. Ké- 
sőbb, midőn fia őnállóvá lett, ő segélyezte, 
sőt egészben ki is tartotta szüleit. 

Lajos atyjának becsületességét, heves- 
ségét és a makacsságig menő határozottságát 
örökölte. - A történelem kevés oly önzet- 
len becsületességü embert tud felmutatni, ki 
mint ő, száz milliónyi nemzeti vagyont ke- 
zelt, s mikor menekülnie kellett hazájából, 
saját feje s keze munkájával tartotta fenn 
magát és családját. 

Anyja, mint minden nagy férfiunak 
anyja, értelmes és példás anya volt, a ki 
gyermekeinek nemcsak testi, de lelki fejlő- 
dését is vezette. Ezen vallásos, szigoruan eré- 
nyes s minden szép eszméért lelkesesedni 
tudó nőnek nevelése fejleszté ki Kossuthnak 
nőiesen gyöngéd kedélyét, s tette őt fogé- 
konynyá embertársainak szenvedései, bajai 
iránt. Hogy anya és fiu mily kölcsönös tisz- 
telettel és ragaszkodással viseltettek egymás 
iránt, annak fényes bizonyitékait szolgáltatták. 

Szülei tőlük telhetőleg mindent elkö- 
vettek, hogy fiukat minél jobb nevelésben 
részesitsék. Felvilágosodott atyját sem val- 
lási, sem egyéb indokok nem akadályozták 
abban, annak daczára, miszerint maga buzgó 
protestáns volt, hogy fiát ne a nagybirü sá- 
rospataki ref. collegiumba, hanem Ujhelyre 
a katholikus gymnasiumba vigye, hol az is- 
kolai tanitáson kivül tanittatta őbt nyelvekre 
és zenére is. És Kossuthnak nagy szorgalma 
mellett legjobban tanuskodik az, hogy mig 
a gymnasiumban mindig a legelső tanuló 
volt, mellékesen elsajátitotta magának a fran- 
czia és német nyelvet, s oly ügyességet szer- 
zett a zenében, kivált a fuvola játszásban, 
hogy később, mint számüzött, magának s 

bujdosó társainak a legkellemesebb esti órá 

kat zenészeti ügyességével szerezte. Szép 

fuvolajátékát sokszor az éj legnagyobb ré- 
szén át áhitattal hallgatták menekült társai. 

Középtanodáinak befejezte után Kos- 
suth a jogi pályára szánta magát. 

A jogot Sárospatakon tanulta, hol tár- 

saira már ekkor irányadó befolyást gya- 

korolt. 

És ez igen jó iskola volt, megértetni az 
önmagával eltelt fiatal emberrel, hogy ő még 

tulajdonkép a semminél csak valamivel több 
Szerényebbek is voltak az időben a fiatalem 
berek és nagyobb volt az őregebbek iránti 
tisztelet, mint ma. Kossuth is ilyen patvaris- 
tának állott be előbb Eperjesen, majd Pes- 
ten, még pedig oly helyekre, horá más el- 
kényeztetett uri fiuk nem akartak menni, mi 
vel ott a kényelemből ugyancsak kevés, de a 
munkából annál több jutett ki. Kossuth nem- 
csak emberül megfeleit a munkának hanem 
a mellett, hogy dolgait főnökei teljes meg- 
elégedésére végezte, tudott magának időt ta- 
lálni a multságra s a tanulásra is. Az ügy- 
védi vizsgát, melyet a patvaristaság letelte 
után kellett letenni, kitünően tette le s ez 
után ment haza, hogy öregedni kezdő atyja 
terhein könyitsen, neki segédkezzék, s tőle, 
a gyakorlott régi ügyésztől szerezzen tapasz- 
talati ismereteket. ez 

Atyja mellett maradt nagykoruságáigz 
vagyis élete 24-ik évéig, mikor arutár önál 

/ 

val hajlok meg azural- lóan kezdte meg működését. 



.. 

Kolozsvárt, 1894. 

1826-ban, mikor Kossuth Lajos 
kezdte önálló ügyvédi müködését egészen más 
világ volt mint ma) 

Ez állásában alkalma nyillott neki 
nemcsak emberszeretetét gyakorolni, hanem a 
közélet terén is szerepelni. A megyei tör- 
vényszéknél bámulatot keltett széles jogi is- 
meretei és éleselmüségével, mig a megyei 
közgyüléseken ragyogó szónoklatai - me- 
lyek később az egész világot elragadták, - 
keltettek nagy feltünést. A fiatal ügyész rö- 
vid idő alatt az egész megye tiszteletét ki- 
vivta magának. 

* 

Mig azonban a megyei zöld asztaloknál 
általános feltünést keltett a fiatal ügyész 
fényes tehetségeivel: addig saját otthonában 
a nagy uradalomhoz tartozó községek föld- 
népénél a legmelegebb ragaszkodást és sze- 
retetet ébresztette maga iránt. 

Hazánkat az 1831-ik évben nagy csa- 
pás látogatta meg: a cholers, mely főleg a 
rosszul táplálkozó és egészségtelen lekó he- 
lyekben tengődő föld népe között pusztitott. 
A tudatlan nép réműületét lelkiismeretlen iz- 
gatók, - kik minden zavar alkalmával elő- 
tünnek - arra használták főöl, hogy saját 
földes urai ellen bujtogatták. Elhitették vele, 
hogy a papság és nemesség megmérgezte a 
kutakat, nehogy a parasztság tulszaporodjék 
s rájuk nézve veszedelmessé váljék, ezért nem 
halnak az urak csak a parasztok. - A tu- 
datlan nép készséggel fogadta ez izgatásokat 
s csakhamar tömegekbe csoportosult s kezd- 
te megtámadni a községeket s kisebb váro- 
sokat is. Zemplén megye parasztjai is föl 
lettek bujtogatva s számos uri Jlakót feldul- 
tak s több családot fölkonczoltak. Az And- 
rássy uradalom parasztjai is részt vettek a 
lázadásban s minthogy Ujhelyen volt az ura- 
dalmi tisztség közpentja, megrohanták Uj- 
helyt is és ostrom alá fogták. A városban 
nagy lett az ijedelem s mindenki elveszitette 
fejét, egyedül Kossuth nem. 

A tapasztaltak azonban megérlelték 
benne azon hitet, hogy a mélyen elnyomott 
földnépének helyzetén segiteni nemcsak em- 
berbarata, de hazafiui kötelesség is, s ezért 
azon elhatározással távozott hazulról s ment 
föl az országgyülésre, hogy szent kötelessé- 
gének fogja ismerni tehetsége szerint előmoz- 
ditani a nép fölszabadulását. 

Az országgyülés ez időben még Pozsony- 
ban tartatott. A nádor és a helytartótanács 
ugyan Budán székeltek, de az országos kan- 
czollária Bécsben s az országgyülés Pozsony- 
ban voltak elhelyezve. Széchenyi volt az el- 
ső, aki azon fáradozott, hogy az országnak 
egy szellemi központot, egy fővárost teremt- 
sen Budapesten, amire nagy szükség volt. 

Ez időben hazánknak sorsát nem az 
országgyülésen, hanem Bécsben intézték. Még 
csak meg kellett előbb küzdeni azokat a hosz- 
szas és kemény harczokat, melyekkel a nem- 
zet saját sorsának intézését kivivta. E hosz- 
szas küzdelem leendő vezérét ez időben még 
eddig senki sem sejtette, abban a szerény 
modoru, vézna testalkatu, karcsu ifjuban, 
ki mint egyszerű ügyvéd Kossuth Lajos név 
alatt mint egy távollevő főur képviselője fog- 
lalta el helyét abban az országgyülésben, 
melynek másfél évtized mulva ő lett telj- 
hatalmu vezetője, ura, de egyuttal büszke- 

sége is. 
Az 1825-iki országgyülés után lépett 

föl Széchenyi István a Hitellel majd a Világ- 
gal azon nem csekély feladatot tüzve maga 
elé, hozy az a féltékenyen őrzött alkotmány 
ha változatlanul tartatik fenn s nem módo- 
sittatik a kor közvéleményei szerint, nem 
előnyére, de vesztére lesz a nemzetnek, mert 
megakadályozza azt fejlődésében. 

8S miként tudjuk, e feladat sikerült Szé- 
chenyinek. A haza legjelesebbjei erszágszerte 
felkarolták eszméit s az ellenzék a következő 
országgyüléseken már nem az alkotmány 
sértetlen fentartását, hanem annak módositá- 
sát s a szükséghez képesti átalakitását tüzte 
ki czélul. 

A Széchenyi által meginditott ujitások 
között a legnagyobb harczot keltették az or- 
szággyülésen a jobbágyságot, vagyis a föld 
népét illető ügyek. Tagadhatatlanul nagy te- 
hetségü férfiak, mint Mérey Sándor, Majláth 
György, Zsedényi Ede, Császár stb. ellenzet- 
ték az ujitásokat, azonban Deák Ferencsz, 
Nagy Pál, Kölcsey, Bezerédy, Beöthy Klau- 
zál s több más jeleseink ékesszólása ma- 
gával ragadta az országgyülés többségét 
s a legüdvösebb törvényjavaslatokat fo- 
gadtatták el, a jobbágyok helyzetének 
lavitására. Sőt Széchenyi István és Wesse- 
ény ékesszólásának sikerült még a bécsi ud- 
var kivánságához alkalmazkodó főrendek táb- 
lájával is elfogadtatni a javaslatokat. Tör- 
vénnyé azonban ennek daczára sem lettek a 
javaslatok, mivel a Metternich tanácsa sze- 
rint járó király megtagadta azoktól a szen- 
tesitést. 

Ekkor tünt ki főkép, mily nagy szük- 
sége volna a magyarnak szabadabb sajtó vi- 
szonyokra s a következményt tájékoztató 
hirlapokra. 

Ily viszonyok között az országgyülés 
jelesebb férfiai arra gondoltak, hogy saját 
wegyéik s választóik tájékoztatása czéljából 
nagy ezükség volna egy oly közlönyre, mely 
az országgyülésen történteket hiven közölné 
a választókkal. 

Ez iránt iuditványt is tettek, azon- 
ban lehetetlen volt a kormány ellenkezését 
legyőzni. Hosszas tusakodás után annyit meg- 
sngedett a kormány, hogy az országgyülésen 
történtek napló alakjában a megyékkel kö- 
zöltessenek; de egy lap meginditásához en- 
gedélyt nem adott. 

Az országos rendek kénytelenek voltak 
belanyugodni ebbe is s elhatározták, hogy a 
történtekről naplók vezettetnek s ezen nap- 
lók szerkesztésével Kossuth Lajost és Orosz 
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Józsefet kivánták megbizni. Azonban az e 
czélból Wesselényi által egybehivott értekez- 
leten gróf Andrássy György Kossuthot meg- 
bizhatlan embernek állitván, az ő személyét 
elejtették s a naplók szerkesztését Orosz 
Józsefre bizták. 

Kossuth Lajost ez időben egyik barátja 
Lónyay Gábor, zempléni nagybirtokos arra 
kérte föl, hogy irjon neki értesitéseket az 
országgyülésen történtekről s ő hajlandó ne- 
ki sz irás költségeire havonta 10 forintot fi- 
zetni. Kossuth szivesen teljesitette a kérést. 
Lónyay az értesitéseket többekkel közölte s 
ezek élénk, világos nyelvezete, szép előadása 
annyira megtetszett mindenkinek, hogy töb- 
ben fordultak Kossuthoz hasonló kéressel. 
Kossuth engedett a kérésnek s csakhamar 
oly hirre kapott ezen közléseivel, hogy most 
az országgyülés jelesebbjei maguk kérték őt 
fel, hogy Orosz Józseffel együtt vállalja el 
az ,Országgyülési tudósitások, illetve ország- 
gyülési naplók" szerkesztését. 

Kossuth engedett e felszólitásnak s éz- 
zel kezdődött meg fényes pályafutása a nyil- 
vánosság előtt. 

Erdély ez időben még nem volt has 
zánkkal egyesitve. Külön kormányzója volt - 
külön országgyüléseket tartott. A szent sző- 
vetség hatását azonban Erdélyreis kiterjesz- 
tették. 1811 óta nem hivtak össze ország 
gyülést s önkényes rendeletekkel szedték be 
ott is az adót s az ujonezokat, miért az elé- 
gületlenség ott is igen nagy volt. 

A kormány nem mervén ott sem vég- 
letekig vinni a dolgot, az 1834-ik évben kény- 
telen volt összehivni az erdélyi országgyü- 
lést. Ez országgyülésen az ellenzék egyik 
legtiszteltebb férfia, báró Wesselényi [Miklós 
többséget szerzett az ellenzéknek s ennek 
élén megtörhetetlen kitartással követelte az 
alkotmányos kormányzást. Minthogy pedig a 
kormány még az országgyülési naplók nyom- 
tatását sem engedte meg: Wesselényi saját 
lakásán állittatott fől egy kőnyomdát s ugy 
mint Kossuth Pozsonyban, ő is szétküldözte 
a tárgyalásról vezetett értesitéseit. A kor- 
mány lefoglalta a nyomdát, az országgyülést 
szétoszlatta s Wesselényit pörbe fogatta, ki 
azonban csak élesztette maga ellen a kor- 
mány haragját, mivel több helyen - s fő- 
leg Szathmárban mondott - szabad szellemü 
beszédeivel még több okot szolgátatott a kor- 
mány neheztelésére. Az uj kanszellár az or- 
szággyülés bezárta után nem is késett, vele 
éreztetni a kormány gyülöletét. 

A kormány már az országgyülés alatt 
is rossz néven vette Kossuthnak a lapszer- 
kesztést. Kétszeresen megneheztelt reá most, 
mikor épen azon törekedett, hogy a közvéle- 
ményt megfélemlitse. Minden előleges kihall- 
gatás nélkül eltiltotta Keossuthot a lap ki- 
adásától. Azonban Kossuth nem engedelmes- 
kedett. A tilalmat nyilvánossá tette, mire a 
legtöbb megye magáévá tette ügyét, pártjára 
kelt s tiltakozott a kormány erőszakoskodá- 
sai ellen. Ügyével az egész ország foglalkozni 
kezdett. 

A kormány azzal felelt, hogy eltiltotta 
a postákat Kossuth leveleinek a szállitásá- 
tól. Most a dolog még nagyobb sajt csapott. 
Egyes megyék eltiltották a postamestereket 
attól, hogy a kormánynak engedelmeskedje- 
nek. Pestmegye pedig felszólitotta Kossuthot, 
heogy a posták mellőzésével küldje át lapjá- 
nak összes példányait a megyeházára, honnét 
azokat saját lovas hajduival fogja továbbit- 
tatni. Ehhez a többi megyék is csatlakoztak 
s most tovább járt a lap a pósta mellőzé- 
sével. 

A kormány látván, hogy oly emberrel 
áll szemben, a kin kifogni nem tud, a leg- 
végsőre szánta el magát s az 1885. év má- 
jus 5-én hajnalban Eötvös József kir. ügyész 
vezetése mellett egy félszázad gránátossal 
elfogatta Kossuth Lajost annak zugligeti la- 
kásán s minden további magyarázat vagy ki- 
hallgatás nélkil a budai várban börtönbe 
vettette. - Az elfogatásról Kossuth atyja 
értesitette a megyéket, hol a hir a legna- 
gyobb felháborodást és ingerültséget okozta. 

Mikor a szerencsétlen áldozatok, - 
kiknek egyéb bünük nem volt, csakhogy sze- 
rették a szabadságot, - a kormány kezé- 
ben voltak, ez nem késett velük teljes bo- 
szuját éreztetni. A birákra minden kitelhető 
módon nyomást gyakorolt, hogy minél szi- 
gorubb büntetést szabjanak ki. Dicséretére 
legyen mondva az akkori királyi táblának, 
annak kebeléből alig birta összehozni az ité- 
let hozáshoz szükséges birákat. A legtöbb 
biró határozottan megtagadta a közremükö- 
dést, többen leköszöntek vagy félre vo- 
nultak. 

Az elfogott országgyülési ifjak, Wes- 
selényi Miklós és Kossuth ügyében a tárgya- 
lások évekig folytak, még pedig csaknem 
teljesen titokban. Az elfogottakhoz közeli- 
teni, vagy azokkal érintkezni még a legkö- 
zelebbi rokonoknak sem volt szabad. A tár- 
gyalás folyamáról nyilvánosságra mi sem 
került, s a haza területén létező jelentékte- 
len kis lapocskáknak még csak emlitést e 
volt szabad tenni róluk. 

Az első elitélés ex országgyülési ifja- 
kat, a haza ezen j vendő reményeit érte. Lo- 
vassy László, e fiatalok vezérszelleme, ki 
kortársai visszaemlékezése szrint valódi láng- 
ész s a legszebb jellemüű ifju volt, tiz évi 
sulyos várfogságra, társai, - mint 
Lovassy Ferencz, Tormásy s többen, - 
ki hosszabb, - ki rövidebb időre, de mind- 
annyian sulyos börtönnel sujtattak, 
- csak azért, - mint a hogy az itélet 
hangzott: mivel a társadalmi renddel ellen- 
tétben levő veszedelmes elveket s vé- 
leményeket ápoltak. És ezek a ,ve- 
szedelmes; elvek" a közszabad- 
ság, testvériség és egyenlőségnek azon ele- 
mentaris tételei voltlak, melyeket ma 50 év 
multán, minden falusi iskolában nyilvánosan 
tanitunk ! 

A második itélek Kossuthot sujtosta 
Nem birtak ugyan semmi törvény-ellenes 
vétséget rá bizonyitani, de müködését lázi- 
tásnak keresztelték el s ez alapon csaknem 
két évi vizsgálati fogság után 3 esztendei 
várfogságra itélték el. Nem sokkal utóbb 
mondatott ki az itélet Wesselényi ellen i, 
mely szintén 3 évre hangzott. 

Kossuth elitéltetése rendkivüli fölindu- 
lást keltett az országban. A megyék tilta- 
koztak a kormány önkénye ellen, Kossuth 
családja javára segély-adományokat gyüjtöt- 
tek s hogy a mozgalom még nagyobb hul- 
lámokat nem vert, annak tulajdonitható, 
hogy a kormány Kossuth elfogatásával egy- 
idejüleg az egész ország valamennyi megyé- 
jében egyszerre pörbe fogatta a legjobb ha- 
zafiakat s mindazokat, kik élesebben kikeltek 
a kormány ellen. Ez egy időre elcsendesi- 
tette, de ki nem engesztelte a közvéleményt. 

Kossuth fogságában sem töltötte az időt 
hiában. Legsulyosabb volt ránézve hosszas 
vizsgálati fogsága. Ezen csakaem két évig 
tartó idő alatt se könyvet, se papirost vagy 
tollat, se egyéb szórakoztató eszközt nem 
adtak neki. Még 20 évvel később is igy ir 
akkori benyomásairól: „Meg tudom fogni, 
ogy a kevesebb lelki erejü foglyok magán- 
ogságukban megtébolyodnak". - Ő azonban 
em tartozott ezek közé. 

Hogy a hosszas idő alatt miként tölté 
iejét, azt Ő maga ekként irja le: „Én a 
épzelődés tuluralma ellenében praktikus tár- 

gyak feletti medditatióhoz (elmélkedéshez) 
folyamodtam. Számot adtam magamnak ha- 
zánk állapotjáról s institutióink hiányairól; 
elvontam tapasztalataim, ismereteim tanulsá- 
gait; meghánytam agyamban minden egyes 
kérdést, s véleményt képeztem magamnak a 
megoldásról." 

Ily módon Kossuth az egész világtól 
elzárva, s minden segédeszköztől megfosztva, 
hasznosan tudta eltölteni idejét. Elmélkedé- 
sekkel tanitotta önmagál, s ezzel azt nyerte, 
hogy az ország összes szönyegen levő kér- 
déseiről határozottt nézeteket állapitott meg 
magának s mikor fogságából kiszabadult, 
mint képzett férfiu léphetett ismét a nyil- 
vánosság elé.é. 

Elitéltetése után fogsága annyiban el- 
viselhetőbb volt, hogy legalább könyveket ad- 
tak neki. S Kozsuth ez időt is jól felhasznál 
ta. Hozzáfogott angol nyelv tanulásához, s 
ezt annyira elsajátitotta. hogy később az ango- 
lokat is bámulatra ragadta. E mellett szám- 
tannal is foglalkozott, a minek később srzin- 
tén nagy hasznát vette. Teljes joggal mond- 
hatsa Kossuth később: Életenaből két évet 
elveszték ugyan, de cserébe nyertem érte 
egész „későbbi életemet." 

Kossuth állapota. 
(Az Ellenzék eredeti táviratai.) 

Kosuth Lajos halála perczek 
érdése. 

Az agonia beállett. Mestersé- 
ges légzést alkalmaxnak. 

Legyenek készem mindenre. 

Budapest márcz. 20. 

(Este 6 óra 10 percs.) 

Az eorvosok, a család ta- 
zok, Keszuth Lajos ágya kö- 
rül állanak. 
Kossuth nyitott szemek- 

kel fulladezik. 
Körülötte a család, Eőöt- 

vös Károly, Károlyi Gábor 
zokogással foegják körül a 
nagy férfiu halálos-ágyát. 

Keossuth urvaecsoravétele. 

Budapest, márcz. 19. 

(Este 7 óra 30 perezkor.) 

Kossuth Lajosna Peyró protestáns lel- 
kész az urvacsorát feladta. 

Budapest, márcz. 20. 
(Este 8 óra 40 percz.) 

Kossuth Lajos lélegzete perezről-perczre 
fogy. 

Budapest, márcza. 20. 

((stve 9 óra 20 pPercz. 

Kossuth ágoniája egyre tart. 

Oxigémnei tartják eszméleténél, 

kinjai rettentőek. 

ségét, 

Turinban óriási néptömeg hul- 
lámazik, a polgármester negyedó- 

ránként tudakozódik a kormány- 
zó állapotáról. A katasztrófa miin- 
den perczben beállhat, de az or- 
vosok szerint Kossuth tulerős szer- 
vezete reggelig is kitarthatja. 

Budapest, márcz. 80. 

(Estve 9 óra 45 perez.) 

Hossuth arcza állától lassan 
fehéredik. Bozzoló tanár esti sS 

érára tette a halálozás idejét. 
Az egyesült államok tudakeo- 

zódott Kossuth állapotáról, kije- 

lentetve, hogy a temetésen hivata- 
losan fogja magát képviseltetni, 

Kossuth Lajos halála. 
Feoladatott Budapesten 1894. 

mároz. 20. éjjel II. ó. 5 p. 

Érkezett Kolozsvárra 1894. 
márcz. 21. éjjel fél egy ó. 

Kossuth Lajos az éjjel ti- 
zenegy órakor meghalt. 

Turin város törvényható- 
sága éjjel disz helyet jelölt ki 
a pantheonban. 

Definitiv azonban nem ha- 
tározott. Kijelentette, hogy be- 
várja, mig a magyar parla- 
ment dönt. 

(E távirat már Morse-féle gépen jött 
le lapunknak. A Jusz-gép már a késő éjje- 
li időre való tekintettel nem müködött. Szer- 
kesztőségünk először telefonon vette át ezt 
s később kapta távirati lapon is, melyet az 
Ereklye Muzeumba elhelyezett.) 

Kossuth és a király. 
(Az „Ellenzék" tudósitójától.) 

Budapest, márcz. 20. 
(6 óra 30 percskor.) 

Wekerle Sándor 
Bécsben a királynál 
nagy ellenállásra ta- 
lált. 

Ö felsége a mi- 
niszterelnököt harag- 
gal fogadta. 

Wekerle azt az előterjesztést tette, hogy 
Kossuth, mint a memzet halottja te- 

mettessék el. 

A felséget ez felingerelte. Ellentállását 
indokolta azzal, hogy mint Ausztria császár- 
jának a többi népek felfogásával is szá- 

molnia kell, hogy a hadsereg szellemét, mely 

Kossuth ellen küzdött, nem ronthatja meg, 

hogy a külföldi hatalmasságok előtt tekinté- 
lye romlanék, ha olyan emberért tenne 

valamit, a ki a dinasztiát soha sem ismerte 

el, hogy a szász király is abban a hitben 
van, miként a magyar nép forradalmi ér- 
zületü. 

Ezen felfogás daczára Wekerlének si- 
került a királyt rábirni, hogya képviselőház 
küldjön bizottságot Turinba és a temetési ösz- 
szes költségeket fedezze. 

Tegnap estve egészen váratla- 
nul Wekerle miniszterelnök a kabinet 

irodából sürgönyt kapott, melyben a király 

minden engedményét visszavonta. 

Ezen sürgönyt Wekerle a szabadelvü 
párt körben több képviselőnek felmutatta. 

A képviselők, kik a király sürgönyét 
látták azt tanácsolták Wekerlének, hogy men- 

jen fel ujból Bécsbe s informálja Ő Fel- 
hogy igy kormányozni Magyaror- 

szágon nem lehet, - mert ahoz ember 
nálunk parlamenti többséget nem kap, hogy 

Kossuthot egyszerden balottaak nyilvánitsa 
s minden nemzeti hozzájárulás nélkül semmi 
országos intézkedést ne tegyen. 

Woekerle ma délig gondolkozott a 

teendő felett, s elmhatározta, hogy nem 
megy Bécsbe s inkább lemond mintsem 
mindent megtagadjan Kossuthtól. 

A kormány lemeondásának hire. : 

Budapest, márcx. 20. 

(Este 7 óra 30 percs.) 
A fővárosban az a hir van elterjedve, 

hogy a kormány lemondott. 

Budapest, máres. 30. 

(Este 7 óra 45 percs.) 

A kormányválságról szóló hirekről be- 
avatottak azt beszélik, hegy ez Wekerlétől 
ismét taktika, hogy a nemzetben minimál 

követeléseket támasszon. 

(Este 7 óra 50 perez.) 

A helyzetet a legnagyobb nyugtalan- 
ág és bizonytalanság jellemzi. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvárt, márczius 21. 

- Kossuth Lajos halálának hbire 
a szerkesztőségben. Szerkesztőségünket vá- 
ratlanul érte a kormányzó végperczeinek szo- 

moru hire- Tegnap esti 6 órakor jött az első 
távirati értesités, melyre telefonon hivatott 

össze az egész szerkesztőség, mely egymás 
után kapta a szomoru hireket, miknek egy 

részét kötelességazerüleg külön lenyomatban 
közöltünk 9 éra előtt helyi olvasóink egy 

a kormányzó bekövetkezett halálát tudatt 

hogy ha ott együtt kapja az adatokat. 

részével. A szerkesztőségi tagok s azutáni 
együtt maradtak, a legkinzóbb kétségek kö- 

zött várva a táviró hireit, mik óráról órára 
a legszomorubb adatokat, szolgáltatták. Ej- 
félkor telefon utján kérte szerkesztőségünk a 
fónöktől a távirda szolgálat kivételes meg- 
hosszabbitását, mit az szivessségből meg i 
engedett. Fájdalom, rövid időre velt szükség 
A remélt jó hir helyett a legzomorubb ér 
kezett éjfél után pár perczel. E szomor hit 

Megrendülve vette ezt a hirt mindenki. Köny 
nyek csillogtak a szemekben és a benső fáj 

dalom igaz érzetével oszoltak szét. 

- PFolgártársak! A mitől má 

napok óta feéltünk, a mi napok óta a fáj 
dalom sulyával nehezedett lelkünkre, a m 
nemzet keserü gyászát jelenti: Kossuth 

Lajos meghait. A legnagyobb magyai 
a ki életének minden perczét hazájának szer 
telte, nincs többé. Polgártársak ! Kesut 
koporsójánál elnémul minden szenvedély, csa 

a fájdalom kér helyet magának. Nem sza. 
bad senkinek a gyász napjai alatt pártállásra, 
pártpolitikára tekinteni, hanem csak arra, 

hogy egy óriási lángész aludt ki, melyne 
ereje alkotása a magyar nemzetnek vo 

szentelve. Egy sziv szünt meg dobogni, 
melynek utolsó dobbanása is hazájáé vol 
Tüzzétek ki házaitokra a gyás 
lobogókat, mert a veszteség meni 

egy pártté, hanem az egész nem. 
zeté. Hirdesse minden házon a gyászlobogó 
azt, hogy még az is gyászolja Kosvuth La 
jost, a kinek politikai nézetei nem is va 

tak mindenben egyezők az Övével. Becsülj 
meg mindenki a hitet, a szabadságot, a ba- 

zaszeretet, a férfira jellemet, a hazáért való 
önfeláldosást a lángószt és a munkát, a mely 
nek Kossuth volt ebben a században legn 
gyebb képviselője. Föl tehát házainkra 
a gyász lobogókat, mert nincs, nem leh 
magyar ember e hazában, a kinek oka ne 
volna Kossuth Lajost meg siratni. 

- Gyászlobogók. Fennebbi hirünk 
kel kapcsolatban megemlitjük, hogy Kolo 

várt több magánházon és középületen is n 
gyászlobogó leng. A város és vármegye ] 
zán is gyászlobogó hirdeti e nemzet gyá 
szát. : 

- A haza földje KossuthL 
jos messze földön, távol hazájától hunyta 
szemeit. Az se adatott meg neki, hogy őr 
álmát hazája földjében pihenje. Magyaro 
szágról bizonyára sokan zarándokolnak el 
magyar apostól temetésére. Vigyen magáv 

minden küldőttség egy láda főldet abból 
hazából, a melyet anynyira szeretett, hog 

hosszu életének minden perczét, lángeszéne 
óriási erejét mind mind e hazának szentelt 
Hadd pihenje csendes álmát abban a főld 
ben, a melyért élt küzdött élete pillanatái 

- A kelozsvári honvéd-egy 

let kegyelete. Gyászjolentést szándéko 
zik kiadni a kolozsvári honvéd-egylet M 
gyarország legnagyobb. fiának elhunyta 
kalmából. A gyászjelentésben kösölni szá 
dékoznak bajtársaikkal a gyász méltó vis 
lésének módozatait. 

- Kezssuth halála az or 
ereklye-mauxemmabamn. Kessuth utol 
perczeiről és haláláról több, mint husz 
iratot vett szerkesztőségünk rövid időközöl 
ben. Ezeket a táviratokat, valamint a Ko 
suth utolsó perczeire, halálára vonatkozó tőr 
ténelmi sdatokat átadtuk a Mátyás ki 
házában végleg. elhelyezendő orex. erekl 
muzeumnak. Tegyen igy más is. Szüke 
lesz ezekre az adatokra a történelemnek és 

- A kelozsvári honvéd-egy 

rendkivüli közgyülést tart ma, márce. 2 n 

szerdán, délután 5 órakor az iparosok palo- 
tájában. A gyülés tárgya a Kossuth halálá 
val kapcsolatos intézkedések. A b. tagoka 
idő rövidsége miatt e lapok utján hivja 
az elnökség. 

- Kessuth Lajeos temetése al 
mával, mint halljuk, miaden egyház hara 
jai megkondulnak. A nagy halott teme 
alkalmával isteni tiszteleteket, kegyeletes 
tatossággal, rendesnek ez országban mind 
felé. A temetés most még nem tudni m 
lesz, de azon küldöttségek által részt ve 
nemzet szine java. . 

- A kolozsvárl függetlensé; 
párt küldöttségileg fogja magát képvii 
tetni az elhunyt kormányzó temetésénr. 
párt koszoruja Kossuth kedvencz virága 
lesz összeállitva. 
- Kossuth halála és a negy 

vennyolczas honvédek. A kolozsvár 
48-49-es honvédek körében mozgalom i 
dult meg, hogy Kossuthot hat hétig gyászol- 
ják karjukon fekete övvel, vagy gyásszal be- 
vont kalappal. . tárgyban, mint hallju 
közgyülést fognak közelebbről tartani, m 
lyen ezt, valamint gyásznak és kegyeletne 
egyéb részleteit megvitatják. 

Felelős szerkesztő : 

BARTHA IKLÓs. 

Segédszerkesztő és kiadólsptulajdoncs 
AGYARY WIHÁLY. 


